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Câu 1.(3,0 điểm)Trình bày khái niệm, đặc điểm, các nhân tố ảnh hưởng tới sự phân bố dân cư  

Khái niệm: (1,0 điểm) Phân bố dân cư là  

- sự sắp xếp dân số một cách tự phát hoặc tự giác trên một lãnh thổ nhất định, 0,5 đ 

- phù hợp với điều kiện sống và các yêu cầu của xã hội.0,5 đ 

Không tính điểm khái niệm khi câu trả lời của HS thiếu “dân số”. 

Đặc điểm (1,0 điểm) Phân bố dân cư  

- không đều (0,25 đ) trong không gian (0,25 đ) 

- biến động theo thời gian 0,5 đ 

Các nhân tố ảnh hưởng tới sự phân bố dân cư.(1,0 điểm) 

- nguyên nhân quyết định là trình độ phát triển của lực lượng sản xuất, tính chất của nền kinh tế 0,5 đ 

- sau đó là điều kiện tự nhiên, lịch sử khai thác lãnh thổ, chuyển cư 0,5 đ/3 ý, 0,25 đ/2 ý 

Câu 2. (3,0 điểm) Nêu đặc điểm đô thị hóa trên thế giới hiện nay. Ảnh hưởng tích cöïc của đô thị 

hóa ñeán phaùt trieån kinh tế - xã hội vaø moâi tröôøng. 

Ñaëc ñieåm (1,0 điểm) 

- Daân cö thaønh thò có xu hướng tăng nhanh. 

- Daân cö taäp trung vaøo caùc thaønh phoá lôùn vaø cöïc lôùn.  

- Phoå bieán roäng raõi loái soáng thaønh thò. 

Aûnh höôûng tích cöïc (2,0 điểm) 

- ñaåy nhanh toác ñoä taêng tröôûng kinh teá.0,5 đ (phát triển kinh tế ->0,25 đ) 

- chuyeån dòch cô caáu kinh teá vaø lao ñoäng. 0,5 đ 

- thay ñoåi phaân boá daân cö và lao động.0,5 đ 

-  thay ñoåi quaù trình sinh, töû vaø hoân nhaân ôû ñoâ thò.0,5 đ  

HS ghi thiếu „đô thị” thì không tính điểm ý này. 

Câu 3. (2,0 điểm) theo báo cáo của Liên Hợp Quốc khu vực 

có tốc độ gia tăng dân số nhanh nhất là tiểu vùng Sahara thuộc Châu Phi (0,5 đ).  

sẽ bị già hóa dân số là  

- Châu Âu 0,5 đ (Đông Âu -> 0,25 đ)  

- Ukraine, Ba Lan, Serbia, Bulgaria, Romania và vùng Baltic 1,0 đ 

Câu 4. (2,0 điểm)  

a) Ngành Dân số của Việt Nam đạt được những thành tựu: 

    Quy mô dân số giữ ở mức ổn định, chưa vượt qua 92 triệu người (0,25đ) ; duy trì được tốc độ gia 

tăng dân số trong khoảng 1% (0,25đ), với mức sinh ổn định là 2,1 con (0,25đ). Mất cân bằng giới tính 

khi sinh giữ ở mức 113 trẻ trai/100 trẻ gái (0,25đ) 

b) Việc duy trì mức sinh thấp hợp lý có lợi ích: 

      Góp phần giảm tỷ lệ tử vong mẹ (0,25đ), tử vong trẻ sơ sinh (0,25đ), nâng cao chất lượng dân số 

và giúp Việt Nam có điều kiện chăm sóc tốt hơn cho nhóm đối tượng trẻ em và người cao tuổi. (0,5đ) 

LƯU Ý: không tính điểm tối đa khi HS không diễn đạt đúng và đủ ý ở mỗi câu. 

------------ HẾT ------------ 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


